



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

## 安徽省涡阳县特色种养拓展乡村振兴产业链

本报记者 许永军 □ 蒋庆章

安徽省涡阳县近年来坚持做足特色,做强龙头、做优业态,立足产业基础,面向市场需要,围绕全产业链,因地制宜做好特产特色文章,进一步增强乡村产业市场竞争力和可持续发展能力,带动更多农民就地增收致富,助力乡村全面振兴。

### 种植黑木耳 找准致富路

“俺村里黑木耳长得真好看,全身乌黑、光润、肉厚,嗅之有清香之气,食之味道鲜美,荤素皆可,营养丰富。”日前,记者在安徽省涡阳县店集镇姚湾村看到,100多亩地的黑木耳已进入采摘期,工人张芳边采摘边向记者介绍。

据了解,脱贫后的姚湾村在驻村工作队的帮助下,去年争取乡村振兴产业发展项目资金50万元,用于扶持村里发展特色产业。当年种植黑木耳30亩,喜获丰收,深受村民的青睐,起到很好的示范带动作用。为此该村两委班子认为发展种植黑木耳,是一个市场好潜力大促振兴的产业。2022年8月,该村通过宣传、效益比较等多种举措流转土地100余亩,建立了种植黑木耳产业示范基地。

“村民流转土地后实现双收入,不仅每亩可获得1千元的租金,还可以在基地打工挣钱。”该村党支部书记董永峰说。

驻村工作队第一书记、工作队长李彬介绍,村里确立了发展黑木耳种植为今后姚湾村产业发展的方向,优先将闲置校舍用来发展黑木耳菌棒培育基地,已新建培育厂房两座4500平方米,年培育菌棒70余万株。

“黑木耳从2月种植,到5月开始采摘,6月结束。一个菌棒可采摘二两千黑木耳,亩产1千多公斤,市场价格每公斤20元,亩产效益两万元左右,实现村集体年收入20万元。”李彬说,基地可安排100多人就近就业,人均年增收一万多元。

为了发展特色产业,李彬所在的工作单位亳州学院相关专家,多次应邀到村里传授黑木耳种植、管理、销售及市场风险回避、市场发展前景等方面进行科普讲解。“种植在大田地的菌棒,有时会出现菌棒发霉腐烂。在专家的技术指导下,解决了难题,促进了黑木耳健康生长。”该村党总支副书记姚振华说道。

“采摘黑木耳不用弯腰,坐在板凳上就能干,轻松不累,一天收入60块钱。”姚振华说,这工作适合和她一样的老人和村里留守人员做,在家门口挣钱真幸福。

姚湾村为提高土地利用率,提高亩效益,在种植黑木耳前可种植一季蔬菜,采摘结束后,可



涡阳县店集镇姚湾村集中晾晒采摘后的黑木耳

种植大豆玉米。“除种植黑木耳收入外,每亩蔬菜和大豆玉米又能各增收1千多元,实现一地三种三收良好种植模式。”姚振华说,菌渣还可加工成饲料和有机肥使用,综合利用,变废为宝。

“为了抓好黑木耳产品市场销售,村里决定对产品进行注册商标,发展电商平台,开辟线上销售渠道。”李彬说。

### 养殖白玉蜗牛 拓宽增收路

“看,这些蜗牛漂亮吧,是不是就像白玉上镶嵌着玛瑙一样好看。”在安徽省涡阳县丹城镇徐楼村玉京养殖专业合作社内,负责人董伟一脸骄傲地指着饲养池内的白玉蜗牛说道。

白玉蜗牛因其肉质洁白如玉而得名,其肉质肥嫩,低脂肪、低胆固醇,富含蛋白质、钙、磷、铁、锌等微量元素,而且易于吸收,是健康、绿色的优点高端食材。

“我是从2022年10月份开始养殖蜗牛,一开始养殖蜗牛的时候,遇到不少困难,对于温度、湿度、喂食量等掌握不好,蜗牛成活率不高。当时养殖规模也小,销路也打不开。”董伟介绍起自己养殖蜗牛的历程。

丹城镇政府在得知董伟的困难后,经过调查研究,有针对性地帮助合作社谋划了解决方案。

利用村里闲置的房屋改造了两个大型饲养室,可

同时积极帮助联络外地的收购商,拓展蜗牛销售渠道,还发动本地农户的入股支持,多方融资30多万元。

在镇政府的大力支持下,合作社的蜗牛养殖迅速走向了正轨。现在合作社养殖的蜗牛主要销往山东、河南等地,并和当地的一些知名企业签订了协议,蜗牛还没发育成熟就已经被订购一空,销路彻底解决了。

前段时间一些公司的代理商主动联系合作,但是因为养殖规模有限,董伟只能婉拒了。

当地镇政府得知消息后,认为这是进一步推广蜗牛养殖的好契机,在与合作社协商后,决定推广“农户养殖+合作社收购”的模式,由合作社免费提供技术培训,镇上的农户在家养殖后可以自行推销,也可以由合作社收购。现在来合作社“取经”的村民络绎不绝。

“白玉蜗牛养殖投资小、周期短、效益高、风险低,在养殖方面具有易饲养、不争劳力、无传染病、饲料广、繁殖率高等优点,经济效益十分显著。

今后,我们在继续推广蜗牛养殖的同时,还会通过招商引资、集体投资等形式,引入白玉蜗牛精深加工项目,生产白玉蜗牛速食、白玉蜗牛酱、白玉蜗牛干等产品以及以白玉蜗牛壳为原料的化妆品、以白玉蜗牛壳为原料的优质生物钙粉,在提升产品附加值方面持续做文章,打造蜗牛养殖特色小镇,让群众的收入越来越高。”丹城

镇政府有关负责人介绍。

### 乌龟爬满池 创业促就业

夏日傍晚太阳西斜,安徽省涡阳县马店集镇魏庄村许庄的一个池塘中,一只鳄鱼龟慢吞吞地爬到高出水面的晒背石,懒洋洋地趴在了晒背石上。感受到了太阳的温度不再灼热,藏身水中一天的乌龟们纷纷爬出水面,享受难得的清凉。

“现在天太热了,人都不想吃饭,别说乌龟了,每天就一早一晚喂点饲料就好了,早上换水,基本上就没啥事了。白天乌龟都藏在水里不出来,晚上凉快了,才会出来透透气。”说起养龟,许春峰打开了“话匣子”。

许春峰是魏庄村的一名农民,从2010年开始,他因为个人兴趣,开始尝试养殖乌龟。一开始他是在宁波自己摸索着进行养殖。2013年,他回到魏庄村,成立了涡阳县马店集镇天顺乌龟养殖专业合作社,在家养起了乌龟。

“一开始也难,那时候信息不像现在这么通畅,干这一行的人少,全凭自己的爱好。”许春峰想到创业初期困难的日子,一幕幕历历在目。但是凭着自己的一股子韧劲和一点一点的摸索,从刚开始的死蛋不出苗,到现在92%左右的出苗率,许春峰熬过了创业初期的苦日子。

“温度、食物、阳光和水,永远是乌龟离不开的话题。无论处于哪个季节,养龟途中都是需要一个细心,特别夏季在龟的‘巅峰’状态下,往往掩盖了一些小毛病的发作,最容易在你眼皮底下扩散、加重。”许春峰介绍说,龟有观赏、药用、食用、科研等价值,养殖成本低,一只龟一年的养殖成本约10元左右。现在他的养殖专业合作社占地6亩,共24个池塘,主要养殖锦龟、鳄龟、草龟、泥水龟、安缘等5个品种,共计4万余只乌龟,成活率基本控制在95%,年收入20万元以上。

每逢清塘、抓龟时,许春峰都会叫上周边村民一起来帮忙,为在家群众提供额外的收入。“村民一天工资50元左右。现在我收入稳定了,下一步我打算带动周围群众一起养殖乌龟,免费为有意向的村民提供技术指导。”许春峰说道,“乌龟养殖目前仍算小众产业,市场还很广阔,养起来也不费事,不需要太多人力物力,适合在家留守群众养殖。只有形成产业,村民才能共同致富,过上好日子。”

乡村振兴,产业先行。近年来,涡阳县马店集镇充分发挥地域优势,鼓励在外群众返乡创业,大力发展特色种养殖产业,通过专业人才技术指导和政策扶持等,为有意向创业群众提供针对性的帮助,使种养殖逐步向产业化、规模化方向发展,有效促进当地群众持续增收致富,为加快乡村振兴步伐增效赋能。

## 安徽砀山统筹规划发展“五小”庭院经济形成规模效应和区域优势

本报记者 许永军 □ 王珏琦

近年来,安徽砀山县紧抓发展机遇,将庭院经济作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措,以农户为主体,以市场化、特色化、品牌化为导向,突出乡土特色,培育优势产业,打造一批实绩明显、成效突出的先进典型。玄庙镇以菌菇培育为主导,开辟出一条助力乡村振兴与增加农民收入并重的兴农之路;程庄镇依托美丽乡村建设,探索出一条“小规模、大群体、小庭院、大经济”的致富之路。官庄坝镇打造“五小”特色经济,打通一条因地制宜、因村施策、促民增收的小康之路。

砀山县把握优势,统筹推进,激活乡

村振兴“新引擎”。一是依托政策优势。长三角一体化发展、中部地区崛起、淮河生态经济带建设、皖北承接产业转移集聚区、加快皖北发展以及中原城市群等重大战略,资金、人才、技术等要素持续投向农业农村,给砀山经济社会发展带来了政策叠加的乘数效应,加之乡村振兴开局良好,城乡融合发展的体制机制和政策体系不断完善,为庭院经济发展提供坚实的基础和保障。二是坚持分类指导。聚焦聚力、响鼓重锤,在县委、县政府的统筹下,结合地方实际,制定《砀山县发展庭院经济实施方案(试行)》《砀山县庭院经济产业发展规划(2023—2025)》,积极鼓励和引导农户特别是脱贫人口和监测对象在符合用地政策前提

下,利用自有院落空间及资源资产,大力开展微果园、微花园、微药园、微茶园、微菜园、微养殖场、微超市、微工坊、微农庄、微电站等庭院经济高质量发展“十微”模式,通过发展乡村特色产业,实现农民群众常年稳定增收。三是明确责任分工。实行县直有关单位紧密协作配合,县农业农村局、县乡村振兴局、县财政局等部门加强对发展庭院经济工作监督检查,确保庭院经济健康发展有序进行,确保帮扶资金使用合规安全发挥效益。各镇(园区)、村两委对实施庭院经济发展项目内容的真实性负责,做到客观公正、实事求是,合力推进庭院经济发展。

把握重点,走细走实,赋能乡村振兴“新高地”。一是强化典型带动。结合各镇资源条件、农业特色、产业基础和群众基础,选定玄庙镇梨花村和良梨镇桃源村作为庭院经济示范村,以点带面带动庭院经济发展。安排2023年省级财政衔接资金84.12万元用于支持梨花村和桃源村发展庭院经济项目,带动234户脱贫户(监测户)种植食用菌和葡萄。桃源村与特色葡萄产业紧密结合,用集体经济收益12.8万元购置葡萄苗2.1万株,免费发放给有发展意愿的群众约1280余户,同时依托党支部领办合作社的优势资源,由隆源果蔬专业合作社为群众提供免费的技术指导。梨花村结合镇上六大出菇基地产业技术和人才保障成熟的优势,通过先期试点带动发展模式,利用房前屋后的闲置资源,完成羊肚菌庭院建设328户,猪肚菌庭院建设120户。二是强化联结带动。建立健全“村党组

织+新型经营主体+村集体经济组织+农户”利益联结机制,充分发挥党支部领办合作社经济组织作用,引导新型经营主体与农户建立稳定有效的利益链接机制,开展合作经营,把有资源、有积极性的分散农户组织起来,积极推进订单化生产,形成规模效应和区域优势,生产各种名、优、特产品,尽快实现产业增产和农民增收。野居、菌之家蘑菇种植专业合作社先行与村党总支签订需求协议,农户按需进行分配生产,通过带动周边农户,庭院经济产品销售量大幅增长,户均增收达到2100余元,预计年底户均收入可达3800元以上,激发了群众发展生产积极性。三是强化技术带动。

砀山县农业农村局等相关部门围绕庭院经济生产、加工、贮藏等环节,从技术、资金、人才等方面提供系列服务,加大对农民培训力度,组织科研、教学、推广部门专家、技术人员开展庭院模式研究,帮助做好产业规划,提供产前品种、栽培模式选择,产中栽培技术培训,产后贮藏、加工的全程指导服务,提高庭院经济的发展质量和水平。玄庙镇梨花村村民陈晓北说:“今年利用院子前面这片空地种了羊肚菌,也是第一年种,技术什么的都有专门的技术人员来指导,也可以通过微信交流群交流培育经验。种下来非常成功,一亩地能产千斤,卖四、五万块钱,给家庭带来了不少的收入。”

把握机遇,乘势而上,跑出乡村振兴“加速度”。一是“庭院经济+产业发展”。结合“一村一品”,注重以生态产业为基础,以特色种养立品牌,按照宜



济+环境整治”。在不断深化庭院经济建设过程中,结合自治+整治,与争创全省文明城市同步发力,不断聚集群众需求,通过铺设路牙石等规范菌菇棚、小菜园等建设,着力提升村容村貌,全面推动镇村人居环境长治长效。2023年以来,开展镇村环境专项督查3次,累计发现并复核问题2046条,现已全部整改完毕。良梨镇魏寨村鼓励村民充分利用闲置庭院、闲置房屋、闲置空地发展民宿经济,打造了“坡上”“胧月”“桐庐”等风格迥异民宿13家,年接待游客近2千人,旅游收入达百万余元,“听荷书屋”获评“安徽省百家精品民宿”;首批安徽省省级休闲旅游度假点;良梨村利用庭院发展农家乐12个、特色民宿14个,让家园变游园、农房变客房,通过绿化美化庭院,改善农村人居环境,实现资源利用更加高效,庭院环境更加美丽,促进经济效益与生态效益、社会效益相统一。

山东莱阳照旺庄镇多点发力促振兴